

anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral á precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

No son devueltos los originales.

Se publica los lunes y jueves.

SUSCRICION	
	Pesetas
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10
Pago anticipado.	

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giras á Marcelo Reglero Plaza de Aguirre, 2.

Soria 9 de Diciembre de 1918.

Teléfono número 62.


SEGUNDO ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR

Don Ramón Benito Aceña

SENADOR POR SORIA
 Falleció en Madrid el 11 de Diciembre de 1917
 (Después de recibir los Santos Sacramentos.)
D. E. P.

El día 11 en la Parroquia de Valdeavellano de Tera y el 14 en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, de Soria, se celebrará el Oficio y Misa de aniversario, á cuyos actos piadosos invitan sus familiares y testamentarios á los innumerables amigos del finado.

Soria 9 de Diciembre de 1918.

Los señores sacerdotes que el día 11 apliquen el S. S. de la Misa por el alma del finado en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, en Soria, ó en la parroquia de Valdeavellano de Tera, recibirán el estipendio de 2,50 pesetas y se les agradecerá la caridad.

EL MOMENTO DE AHORA

Castilla FUERTE

Castilla fuerte, el país de las grandes noblezas y de las grandes sobriedades no ha muerto.

De su antigua potencia creadora de mundos le queda un vigor admirable de puño cerrado. La leona está un poco cansada.

Fue preciso el latigazo de la voz extridente de Cataluña para estimular sus nervios.

La leona está en pié.

Al reverso de los gritos,—algo molestos para el tímpano español,—ha visto organizaciones que se perfeccionan muy deprisa, ha visto individualidades que van caracterizándose poderosamente y van llegando con gran rapidez á su plena capacitación.

El problema catalán no debe ser engendrador de odios, que no hermanaron nunca con los grandes progresos y que CASTILLA jamás sintió.

Debe por el contrario suscitar emulaciones nobles para en grandes zancadas alcanzar á la hermana Cataluña y ponerse á su lado en el camino.

Para nosotros los castellanos es mucho más difícil esa labor de perfeccionamiento ya que son más difíciles también nuestras condiciones geográficas.

¡Pero no importa! Así el triunfo tendrá un valor más grande.

No es ahora el momento de las indignaciones estáticas. Es la hora única de los optimismos dinámicos.

CASTILLA ha engendrado una moderna juventud perfectamente acondicionada. Una juventud de alma nueva, risueña é infantil, capaz de todos los amores y todas las bondades.

Y somos nosotros, los jóvenes hijos de CASTILLA FUERTE los que en estos importantes momentos queremos hacernos responsables de la salvación de este querido macizo central.

Todos nosotros hemos elegido conscientes y libres una profesión, una manera de aplicar y desenvolver nuestras actividades.

Si cada uno se propone sinceramente que sus colegas de las naciones más cultas no vayan ni un milímetro delante habremos cumplido con nuestro deber. Con esto basta y para ellos nos sobran condiciones.

Yo no quiero negar ningún progreso de los que se realizan dentro del litoral de la Península. Pienso que debemos oponer progresos nuestros (de Castilla) á los otros progresos.

Algunos muchachos de la vertiente izquierda del Duero han prometido salvar á CASTILLA.

Desde la orilla derecha otro joven les grita que su promesa ha llegado hasta aquí, que tenemos los mismos ideales...

Que ofrendamos á CASTILLA la fuerte, en nombre de su ceréano resurgimiento, nuestro cerebro y nuestro corazón.

Pedro Chico.

NOTA.—Después de remitidas estas cuartillas á la imprenta hemos leído un artículo de nuestro querido amigo señor Tudela inspirado también en el mismo sentimiento del más alto amor á nuestra Castilla fuerte.

CRÓNICA CIENTÍFICA

EL ALCOHOL

Ha aquí una causa más entre las causas de enfermedades que afligen al género humano. Hemos hablado del tabaquismo de uso muy generalizado en nuestro país y hoy toca decir algo de otro vicio que por su honda raigambre y por su acción

letal sobre el organismo da lugar á una serie de accidentes que casi ya de lleno bajo la acción de la patología. Tal vicio que desde este momento queda calificado con el nombre de DISOPMANIA, constituye un estado especial del organismo en que el hombre es arrastrado irresistiblemente hacia el alcohol después de haber pasado por un periodo de indiferencia, más bien de intolerancia durante cuyo tiempo el hombre se hace al hábito—palabra misteriosa y trágica en medicina—hábito que ya no vacila en llamarla desde este instante envenenamiento.

El alcohol fué empleado por los médicos en la antigüedad y aun hoy se propina en el tratamiento de las más diversas enfermedades.

Relegado al olvido primero, vuelve el alcohol á tomar carta de naturaleza en medicina humana y vuelven los médicos á rehabilitar uso por creer que en él existen ciertos poderes hasta hoy desconocidos que es precisamente donde hacen radicar sus panegiristas los grandes secretos de sus acciones curativas. Los remedios como las figuras de sastrería tienen su boga pasada la cual todo vuelve á ocupar el justo puesto que le corresponde. Lo propio ocurrirá con el alcohol.

Pero me refiero al uso ó abuso del alcohol como vicio social. Los vicios cuando son vicios pequeños nada bueno nos proporcionan; cuando son vicios grandes dejan sus estigmas en el individuo que luego éste transmite á toda la especie generada con él. Y he aquí como pueden quedar maltrechos y hasta aniquiladas las especies cuando los individuos originarios de las mismas son viciosos.

Se me ocurra ver en esto de la herencia un engendro disparatado de la madre Naturaleza, una ley bárbara que se vuelve odiosa con solo pensar en ella; el hijo de un tuberculoso tiene que ser indefectiblemente un pretuberculoso toda la vida, un candidato á la tisis y á la meningitis tuberculosas, el hijo de un reumático ha de tener inexcusablemente el baile de «San Vito», el

hijo de un sifítico será ineludiblemente un léproso; el hijo de un alcohólico inevitablemente tendrá ataques epilépticos.

¡Siempre la herencia ciega transmitiéndose de generación en generación con caracteres cada vez más alarmantes! Porque el hijo de una histérica ya no es un simple histérica, tiene un grado mayor de degeneración y es un débil de espíritu y el hijo de un débil de espíritu tendrá un grado más también y será un imbecil y el hijo de un imbecil será un idiota. Y ved á lo que obliga este vicio del alcohol. El alcoholismo genera idiotia y la idiotia prostitución en las mujeres y robo en el hombre (Kleptomania) y la prostitución y el robo el embrutecimiento del presidio y la locura pasional del prostíbulo y ambos estados de inferioridad psíquica dan lugar al crimen. Ha aquí una concatenación de valores morbosos originarios de una misma causa: el alcoholismo.

El tabaco, alcohol y sifilis constituyen en nuestro país una triada morbosa que impone singular cuidado y que deberían ser objeto de más atención pública porque las tres causas han hecho más estragos en nuestro territorio que las guerras napoleónicas.

El alcohol es bajo el punto de vista químico una base orgánica de acción irritante y se divide en mono, bi y trivalentes. Los monovalentes en metílicos, etílicos etc. El etílico es el que se emplea en las bebidas alcohólicas y espirituosas y de ahí el nombre de ataque etílico (borrachera, alcohólica, porque hay la clorofórmica y la etérea.)

Así como el tabaco tiene un alcaloide de acción enérgica llamado «nicotina», así el alcohol tiene un principio de acción irritante y al que se debe toda la acción perjudicial del mismo, llamado «furforal».

Hemos señalado los efectos nocivos del alcohol en la especie pero no en el individuo. En este pueden ser físicos y psíquicos, ó sea de alma y de cuerpo. Los trastornos físicos que origina el alcohol todos los conocemos: inflamaciones crónicas de estómago, hígado y riñón y además una acción marcadísima sobre la célula nerviosa dando motivo á la larga á una anomalía arquitectónica que es la base de todos los trastornos psíquicos que el alcohólico presenta. Se hacen irritables (epilepsia), emotivos (psiconeurosis), sugestivos (histerismo), sensoriales (psiquiastenia), fatigados (neurastenia).

Los alcohólicos suelen ser abúlicos ó su voluntad es mínima y tienen empero una memoria feliz, prueba evidente de que la voluntad y la memoria son las facultades independizadas. Los sentimientos intelectuales ó lo que es lo mismo las ideas se muestran en ellos imprecisas, desdibujadas y la idea de bien que es al fin una forma de conciencia moral suelen estar en ellos notablemente debilitada. La moralidad reflexiva es muy deficiente y la expresión de conocimiento que es la conciencia suele estar notablemente perturbada. Y yo me pregunto: ¿el alcohólico que por su hábito ha creado en él una anomalía ar-

quitación en su cerebro una «aturación» en su psiquismo «mugroso» es responsable ó irresponsable de las acciones que fuera del ataque realice? Se puede medir la capacidad civil de un alcohólico fuera del periodo de embriaguez? Esto será objeto de un nuevo estudio que en breve realizaremos.

V. García Cid.

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

LA FALTA DE CARBÓN

Por falta de carbón para seguir viaje hasta Barcelona, ha estado detenido en este puerto durante más de 70 días el vapor «Barcelona» de la compañía Pinillos, de Cadiz.

Ya en una correspondencia decía á los lectores de EL PORVENIR CASTELLANO que á causa de la falta de carbón se hallaba en el puerto de Buenos Aires y en el de Montevideo, seis vapores españoles que no podían salir por falta de este combustible. Entre ellos se encontraba el «Barcelona».

Según una nota que publica la prensa con viso de oficial y que parece verosímil, el referido vapor dejará este puerto el día 3 del corriente de regreso al punto de partida que es el puerto de Barcelona. Para ello, ha sido necesario que el Gobierno argentino, accediendo á un pedido especial formulado por el representante de la compañía en esta, le haya concedido el combustible necesario para que pueda efectuar el viaje.

El perjuicio que la detención de dicho vapor en el puerto ha originado debe ser inmenso; porque el cargamento que tiene depositado en sus bodegas según los datos oficiales, está valuado en unos seis millones de pesos, que hoy representan doce millones de pesetas.

Y si como es de esperar, que las cosas que durante cuatro años han tenido al mundo en un estado tal de excitación y sobresalto, se van á arreglar como se cree se vislumbra, cuando esas mercancías lleguen á poder de sus consignatarios, no será de extrañar que los precios que regían en la plaza cuando debieron llegar á su destino no hace más de cuarenta días hayan bajado. En tal caso, las pérdidas serán mucho mayores.

No en vano he estado apuntando con frecuencia en varias de mis correspondencias, que «nuestra política de aislamiento nos amenazaba con graves perjuicios comerciales y para probar cuanto he dicho, basta con lo que le ha pasado al vapor «Barcelona» en este puerto con estar detenido más de 70 días, sin comentar les que anteriormente estuvieron detenidos en los puertos norteamericanos.

Hay que encarar seriamente el problema de la navegación y nuestro comercio tras oceánico para después que acabe la guerra, ya que antes y mi atrás ella ha durado, no hemos sabido prepararnos para evitarnos las vergüenzas que como las que nos ocupa, no hemos sabido evitar.

El dilema es de hierro: solo los pueblos previsores con gobiernos altruistas y progresistas, que sepan encauzar los grandes intereses de los pueblos por derroteros amplios y sepan ensanchar las vías marítimas y comerciales, con los demás países, serán los que en la hora presente, han hecho un bien el camino del progreso y de la prosperidad de sus respectivos pueblos.

España en la actualidad y a la altura en que ha llegado las actuales circunstancias mundiales, poco ha de poder hacer ya cuando la competencia y el tráfico marítimo se normalice, porque desgraciadamente, estamos muy por debajo de las naciones que posean regulares flotas mercantes y hasta el Brasil ya nos ha pasado.

Si nuestro porvenir comercial está en América, como dicen nuestros politiqueros, todavía hay que andar mucho y por caminos muy tortuosos, muy difíciles y llenos de precipicios, antes de que lleguemos a las anheladas playas americanas y dudamos en ellas establecernos como país puramente comercial y marítimo.

Italia, Holanda, y el Brasil, nos están enseñando el camino que debemos seguir. De lo contrario, tenemos que resignarnos con nuestro infeliz destino.

El caso de lo acaecido al vapor Barcelona en el puerto de Buenos Aires, nos lo está diciendo bien alto.

Juan Durán Nieto.

Buenos Aires 3-11-1918.

TU RETRATO

¡Es ella! Eres tú mujer sagrada, son tus ojos rasgados y divinos, que dulces indicaron los caminos, á mi vida tranquila, ilusionada...

Es tu semblante hermoso cual de hada; son tus cabellos de alabastro finos, con adornos sencillos y genuinos, ¡los cabellos de virgen envidiada!...

Son tus labios rojizos cual rubíes, toda tu reboante de hermosura, como la alegre flor de la mañana.

Más te hablo y te beso... No sentirás con tu sonrisa eterna de dulzura, ni me miras amable y soberana.

Angel Laoidal Fernández.

"INDISCRETO" EN MADRID

DECLARACIONES DEL VIZCONDE DE EZA

El Sr. Vizconde de Eza, cuyas declaraciones recogemos hoy, tiene una doble personalidad muy interesante; aparte de su significación política como exministro de Fomento, es el alma de la Asociación General de Agricultores de España, y el Presidente del Instituto de Reformas Sociales. Su voto es, pues, un voto, de calidad.

—Muy meritorio es— comenzó diciéndonos y agradecemos y estimamos el elogio—que la Prensa llame la atención del país hacia las cuestiones que la terminación de la guerra plantea, y no cabe por tanto rehuir el deber de prestarse á colaborar en esa divulgación de ideas que á los españoles lleve el convencimiento de que son múltiples y graves los problemas que nos rodean y que, usando la frase ya vulgar, habrán de resolver con nosotros, si acertamos á prepararnos para influir en ellos, pero, sin nosotros, en el caso de que continuemos en la ceguera y apatía que nos caracteriza, lo cual será tanto como dar motivo á que se solucionen contra nosotros; porque desde el momento en que España nada haya para defenderse por sí misma no hay razón para que

nadie se considere obligado el extranjero á romper lanzas en nuestra ayuda.

Los problemas del orden político.

—Los primeros problemas—dice—á dilucidar son los del orden político, ya que las relaciones futuras entre los diversos pueblos han de ser la base de aquellas otras que atañen á la vida económica y social; y como esta última ha de tener por norma el desenvolvimiento de la riqueza española, no podemos continuar sin poner la mira en la debida explotación de las Colonias y protectorados, todas vez que ellos han de ser el primer paso, bien para la colocación de los productos de nuestras manufacturas, bien para la obtención de aquellas primeras materias que en España no tengamos ó no podamos obtener en su totalidad y que Marruecos y la Guinea podrán producir en cantidad holgada. Pienso principalmente en los cereales para suplir eventualmente en los déficits que en España tengamos, y en el algodón, ya que debemos preocuparnos muy especialmente de no ser vasallos de nadie, por lo que respecta á esta primera materia tan fundamental. Si esto es así, mi conclusión en el orden político internacional se desprende por sí sola y no es otra que la que mi jefe de siempre D. Francisco Silvela preconizó desde 1900, ó sea la necesidad de una relación de amistad y de inteligencia con Francia y con Inglaterra con lo que respecta al Mediterráneo, del Estrecho y de Marruecos; con aquellas naturales ampliaciones que lleva á los amigos, no solo á utilizarse en lo que más directa é inmediatamente les afecta, sino á prestarse la debida colaboración en todo el resto del engranaje internacional, toda vez que se hace difícil querer separar para estudiarlo aisladamente, cualquiera de los varios factores que lo constituyen.

Los problemas económicos.

—Con esta premisa podemos emplazarnos en lo tocante á los problemas económicos. Es para mí el primordial, el de realizar el esfuerzo que sea preciso para que España llegue á aprovechar sus primeras materias y á contar, dentro de sus fronteras, con aquellas industrias que son la base del sostenimiento de todo el pueblo. Me refiero á las textiles, las metalúrgicas y las químicas, en primer lugar, mas todas las que son consecuencia y derivación de las mismas. De igual modo estamos en el caso de pretender que en las industrias extractivas de minerales, se organice la producción en forma que, sin perjuicio de que tengamos que solicitar alguna halla de fuera, se exploten adecuadamente nuestros yacimientos nacionales para que no baje de 6 ó 7 millones de toneladas lo que en España obtengamos.

Es sabido que aquí en general exportamos minerales y artículos de alimentación, importando, en cambio, objetos manufacturados. Pues bien, brindándonos á una armonía preferente con los actuales aliados, podemos defender nuestra independencia económica á fin de que cada vez se utilicen con mayor intensidad y cuantía en España los minerales que se nos llevan fuera y, por ende, disminuyamos la ontrada de maquinaria, de útiles ó de artículos de física, de óptica y de química. A la vez no tenemos para que romper las relaciones con los demás países, puesto que teniendo nosotros intereses en contrados con Francia é Italia, por lo que afecta á los productos de la agricultura, es natural que nos busquemos otros mercados si por acaso los de los aliados no nos fueran favorables. Y del mismo modo la colo-

cación fuera de nuestros hierros, ó la traída de los carbones que necesitamos, será bien que los maneje mos de manera que nos pongan á salvo de cualquier excesiva é intransigente imposición de un grupo de naciones.

No son de creer tales procedimientos, pero todo gobernante regularmente previsora cuida de precaverse para cualquier evento y aquí podemos aprovecharnos de la situación, relativamente favorable, de que gozamos sobre este particular, dada la índole y naturaleza de nuestro tráfico internacional.

Los convenios comerciales.

—En consecuencia de esto, creo que estamos en excelentes condiciones para pactar los nuevos convenios comerciales, pero es preciso que antes clasifiquemos nuestras industrias por orden de necesidad, de importancia y de desarrollo en el país, que son las tres características que hay que tener en cuenta para que, reunidas ó aisladas, en todo ó en parte, nos conduzcan á saber la clase de industria que necesitamos y los medios de que dispongamos para implantarla. Hecho esto que es un trabajo preliminar de conocimiento de nuestra potencia económica y de la forma de darla satisfacción, estaremos en posición apta para tratar con unos ó con otros, manejando diestramente la cláusula de la nación más favorecida, hora para otorgarla á unas ú otras naciones, ó bien para reducirlas á objetos determinados sin extenderla á todos los diversos contenidos de cada Tratado de Comercio. En lo que debemos ser irreductibles, es en la adopción de reglas que impidan las competencias artificiales que por el "DUMPING" ó otros sistemas se practicaban antes.

La producción nacional.

—Teniendo todo esto en cuenta, juzgo hacedero para España el desarrollo de su capacidad productora. Sensible será que el vencimiento de los Tratados de Comercio hoy denunciados nos sorprendan como de costumbre, sin haber preparado abso lutamente nada que los sustituya; pero como entonces regirá el Arancel con toda su tarifa máxima, es de suponer que á los otros países interese, tanto como á nosotros, la atenuación de ese estado de cosas, y así, por sus peticiones y apremios nos ayudarán á salir de la flaqueza de ánimo con que presenciamos estas, como todas las demás cuestiones que nos abruma. Las ideas fundamentales, por consiguiente, de nuestra política económica ha de ser: la implantación en España de todas las industrias que sean esenciales para la vida nacional, y que aquí tengamos posibilidad de instaurar para ser soberanos é independientes de los demás en cuanto afecte á lo sustancial de la vida; la otra idea es que el Arancel atienda á realizar esa política y no á la menuda mezquina de satisfacer demandas particulares de unos ó de otros.

Es decir que al Arancel deba ayudar á favorecer la producción y no á los productores, con lo cual indicamos que atendemos al conjunto de la necesidad nacional desdiciendo lo que pueda ser conveniencia de lucros personales. Si así caminamos pronto nos será dado atacar de frente para resolverlos con eficacia los problemas sociales. Entonces tendremos capacidad de resistencia en la industria y amplitud de miras en el capital, para que su colaborador, el trabajo, sea tenido en todo el debido predicamento en esa obra de reconstrucción de nuestras fuerzas. Y en este sentido, considero que la legislación social ha de atender á los siguientes principios:

1.º La asistencia social, á fin de que, por poblaciones, se organice un sistema que ayude á proteger al desvalido y que inicie la gran obra de la puericultura que, mediante la protección de la nave, salve la vida y dota complasión sana al niño.

2.º El aprendizaje, á fin de que el adulto obtenga la instrucción que le capacite para su profesión futura orientándose, por consiguiente, la enseñanza primaria en el sentido de que á la cultura general y elemental se una ya la orientación profesional que por ramas de industria y por profesiones deberá ser satisfecha como una obligación ineludible.

3.º La defensa y organización del trabajo para la intensificación técnica del mismo en orden á su rendimiento, así para su garantía en lo tocante al salario, á las horas de la jornada, etc.

4.º La previsión en todas sus manifestaciones y esferas á fin de que, organizada con la mutualidad, atienda al obrero en caso de enfermedad y accidente estableciéndose los seguros obreros para la invalidez y para la muerte, y creándose á la par el seguro contra el paro forzoso mediante cajas regionales y provinciales de colocación con la colaboración en el seguro del Estado y de la propia industria, según el grado de riesgos que cada uno sufra en la materia concreta del paro.

—Estos son—terminó diciéndonos—los problemas sociales vitales que se sintetizan en los siguientes conceptos: la salud del niño la instrucción del adulto, el pleno rendimiento del trabajo del hombre y su justa remuneración, así como la elevación del obrero en orden á su dignidad y á sus responsabilidades, merced á la seguridad de la previsión organizada contra todas aquellas amenazas que hoy, en su estado de aislamiento y de soledad, le turban y destrozan.

INDISCRETO

Figuras del nuevo ministerio



DON AMALIO JIMENO; ministro de la Gobernación.

Noticias generales.

El día 6 del corriente mas se celebró el juicio por jurados seguido en contra de Francisco Capilla, de Fresno de Caracena, por delito de falsificación en documento privado reclamando cierta cantidad en pesetas. Se practicó prueba de testigos y pericial y en vista del resultado el señor Teniente Fiscal considerando al Francisco, autor del delito de falsificación, interesado del jurado veredicto de culpabilidad.

La defensa á cargo del abogado D. Maximino de Miguel en su brillante informe solicitó del jurado absolviera al Francisco. El jurado de conformidad á las conclusiones del defensor, declaró la inculpabilidad del procesado y la Sala lo absolvió libremente declarando de oficio las costas.

"No es lo mismo predicar."—En sesión celebrada últimamente en el Concejo se trató de que en los Teatros y Casinos se implan te el alumbrado supletorio.

En esa misma sesión, los ediles no tuvieron en cuenta para nada el alumbrado supletorio público.

Asociación de la Prensa.

—En la sesión celebrada ayer en la Asociación de la Prensa se acordó regalar al Sr. García Plaza, Gobernador de esta provincia, un precioso Album, como homenaje merecidísimo por sus humanitarios servicios y altruismo por todos reconocido, durante la epidemia gripal.

En el Album se recogerán firmas de todas las personas que aplaudan las gestiones del Sr. Gobernador, durante la epidemia y la Asociación de la Prensa se le entregará como merecido homenaje.

—El domingo próximo los periodistas sorianos se reunirán para celebrar con una cena íntima el primer año de su asociación.

La Idea pretende desmentir algún punto de la interviú que "El Discreto" celebró con el Sr. Gobernador, y á este efecto, señala fechas y los ofrecimientos hechos por el Sr. Aparicio al Sr. García Plaza.

Nosotros, en cambio, y con permiso de "La Idea", ratificamos todo cuanto se dijo y recomendamos al periódico de los domingos más memoria para poder afirmar las cosas.

Que D. Juan Aparicio hizo esos ofrecimientos?

Muy bien. Su conducta es digna de aplauso.

Pero lo cierto es que si no visitó el Gobernador más pueblos epidemiados fué por culpa de la falta de esos ofrecimientos.

Y eso que visitó bastantes.

Tenemos entendido que los frecuentes apagones de estos días en el alumbrado público son debidos á la rotura de una correa, y que estas deficiencias quedarán subsanadas en seguida.

Próximas oposiciones para Estadística.—50 ó más plazas con 2.500 pesetas. Pueden ingresar señoritas; no necesitándose título académico de ninguna clase. Edad, 17 á 35 años.

Preparación de las asignaturas que constituyen la parte técnica y práctica por funcionarios del cuerpo, y por el mismo método seguido en una de las mejores Academias de Madrid. Con apuntes textos y programas facilitados en dicha Academia. Para más detalles en nuestra redacción.

Aniversario.—El día 11 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del ilustre patrio Excmo. Sr. D. Ramón Benito Aceña. Al tener el sentimiento de recordar tan triste fecha rogamos á los lectores de este periódico una oración por el alma del que fué un infatigable defensor de los intereses sorianos.

Escuela Normal de Maestros de Soria.—Según informe de la Junta de Sanidad, ha terminado la epidemia en esta provincia y en su consecuencia desde el día de mañana comienzan las clases en esta Escuela Normal de Maestros.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Soria 6 de Diciembre de 1918.—El Director, Jesús Campos.

De otro robo de reses lanaras cometido en la provincia tenemos que

dar cuenta en el número de hoy. El vecino de Camparañón Francisco Sanz, es hoy el perjudicado. De una majada existente en aquel término le robaron el día 30 cinco reses lanaras.

La Guardia civil practica gestiones para descubrir á los autores del delito.

Además da á sus lectores el pliego número 4 de la novela policíaca: «El Crimen de la Joyería».

Sólo cuesta 20 céntimos. Según telegrama que ha recibido la empresa del Teatro Principal, el jueves próximo se podrán proyectar los últimos episodios del «Correo de Washington».

Pascaderías de F. Reglero. Las mejores. Canalejas, 78, Plaza de Abastos, 11.

Exposición fotográfica. En la vitrina que en los soportales del Collado tiene la acreditada casa «Viuda de Casado é Hijo» hemos admirado entre otras fotografías los delicados regalos que dedica á su numerosa clientela.

Se trata de un Almanaque de pared, sobre cuya artística placa, aparece la fotografía del cliente.

El calendario, en síntesis, resulta un verdadero cuadro de inestimable valor.

De mucho gusto y sobre todo muy original, por lo que felicitamos sinceramente á la acreditada fotografía de la señora «Viuda de Casado é Hijo».

Ayer en el Círculo de la Amistad se celebró la subasta de abastecimientos.

Fueron presentados buen número de pliegos y el concurso le fué otorgado al de 7.001 pesetas perteneciente al vecino de San Pedro Marique Julián de San Miguel.

Que haga buen negocio le deseamos.

Intereses locales.—Esta tarde se celebrará sesión municipal. En ella, el alcalde Sr. Ramírez dará cuenta á la Corporación del resultado obtenido por la Comisión que marchó á Madrid para gestionar diferentes asuntos de intereses para Soria.

Según nuestros informes, la Comisión está muy satisfecha y cree que muy pronto será un hecho lo del proyecto del ferrocarril.

Respecto á guarnición militar también tiene la Comisión muy buenas impresiones.

El general Arteta les manifestó que á primeros del año entrante se concederían otras 24 000 pesetas para la continuación del arreglo del cuartel.

Esta ha sido el resultado de las gestiones, y de ello se ocuparán los concejales en la sesión de esta tarde, si es que puede celebrarse pues alguien parece asegurar que no asistirá el suficiente número para ello.

—El Sr. Ramírez nos dijo también, contestando á nuestras preguntas, que la Junta local de Subvenciones la forman los señores Paniagua, Ruiz, Marique, don Claudio Alcalde, D. Román Carnicero y el Sr. Rubio.

No hemos tenido necesidad de reunir á esta Junta—añadió el señor Ramírez—porque las circunstancias no lo han exigido y porque

lo relacionado con la misma lo ha solucionado la Presidencia con el apoyo del gobernador.

Con arreglo á lo dispuesto por el ministro el director de la Normal de Maestros ha concedido vacaciones á los alumnos hasta el día 7 de Enero.

La epidemia de gripe ha desaparecido totalmente en la provincia. Quedan, sin embargo, unos cuantos enfermos en la convalecencia.

La Purísima.—Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la novena á la Purísima Concepción.

Por causa del tiempo de lluvias hubo necesidad de suspender la procesión por las calles.

PARA EL JUEVES:

“INDISCRETO” Y “Luis” COSAS DE SORIA

Ultima hora.

Conferencias telegráficas y telefónicas con nuestros redactores de la agencia “La Internacional.”

MADRID, (9 4 t.)

La autonomía.

Manifestación grandiosa.

Sin incidentes desagradables se ha celebrado, á las nueve de hoy, la anunciada manifestación en contra de los que patrocinan el problema sobre la autonomía catalana.

Asistieron millares de personas.

El conde de Romanones recibió á los que presidieron el acto y entre otras frases del señor Presidente del Consejo, está la de que la soberanía nacional sería respetada.

Para dar una idea del inmenso gentío que figuraba en la manifestación basta decir que á las 3 de la tarde el servicio de tranvías estaba todavía interrumpido.

—El Sr. Cambó piensa intervenir en la sesión de mañana en el Congreso para hablar sobre la autonomía catalana.

También el diputado señor Pradera se propone presentar en nombre de los jaimistas una fórmula de arreglo.

Consejo de ministros

Esta tarde á las seis se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Los ministros tratarán del proyecto de prórroga del Presupuesto y de la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Seguramente los ministros darán un voto de confianza al Sr. Conde de Romanones para la provisión de los altos cargos siguientes: Subsecretaría de Abastecimientos, Dirección general de Obras públicas, ídem de Fomento, Comisaría de Pó-

Recibos de lotería

Según las primeras noticias recibidas por el Embajador de España en Berlín, nueve prisioneros franceses habían sido muertos á quema ropa por los alemanes de guardia en el campamento y otros 15 resultaron gravemente heridos.

En el acto salieron para Langensalza dos delegados de la Embajada de España y su indagación ha confirmado el abominable crimen cometido contra desdichados prisioneros franceses en visperas de su próxima liberación.

Según el testimonio de los delegados españoles resulta que el Ministro de España en Berna puso en conocimiento del Gobierno francés que la actitud de los prisioneros no justificó en lo más mínimo la salvajada de la represión. Seguidamente se va proceder á una sumaria minuciosa.

Chico.—De 14 á 16 años, hace falta en el Café Royalty

“Las Delicias.”

Confitería de Avelino Sánchez Canalejas, 43 SORIA

Participo á mi numerosa y selecta clientela que para las próximas Navidades tendré un inmenso surtido en Turrónes y Masapán de Toledo.

REGALO

Al cliente que haga dos pesetas de gasto se le entregará un número para el sorteo de una hermosa CESTA DE NAVIDAD adornada con artículos de esta casa. El sorteo se verificará el día de Año Nuevo.

Aviso.—Se desean vender 200 carneros andoscos en buenas condiciones de gordura. Para tratar, dirigirse á D. Leandro Latorre, en Herreros.

“EL ANGEL”

FUNDICIÓN Y REFINADO DE SEBOS.—Compra-venta de Sebos en rama y grasas de todas clases.

Fundido y refinado de las remesas de Sebos en rama que, mediante convenio especial, nos confían los señores Industria es, Jaboneros, Fabricantes de bugias, etc.

Pureza y rendimientos garantizados.—Precios y condiciones pídanse á AGUIRRE Y COMPAÑIA

Carretera de Soria.—LOGROÑO

SE VENDE un hermoso ARMARIO

ropero, propio también, por sus grandes dimensiones para archivo de oficinas.—En este periódico informarán.

Reemplazo de 1918

Substitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid, y en Soria á D. Juan Aparicio Gil, Procurador de los Tribunales, Plaza de Acaña, 15. 16-21

Torcuato Martínez.

Aperitivos, Café, Licores.

REGALO

Por cada consumación de 25 céntimos se entregará un número para el sorteo de una hermosa caja de licores. Este sorteo tendrá lugar el día 31 de Diciembre de 1918.

BAR “IDEAL”

Depósito de pasta para rodillos.

SRES. IMPRESORES:

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

Según las primeras noticias recibidas por el Embajador de España en Berlín, nueve prisioneros franceses habían sido muertos á quema ropa por los alemanes de guardia en el campamento y otros 15 resultaron gravemente heridos.

En el acto salieron para Langensalza dos delegados de la Embajada de España y su indagación ha confirmado el abominable crimen cometido contra desdichados prisioneros franceses en visperas de su próxima liberación.

Según el testimonio de los delegados españoles resulta que el Ministro de España en Berna puso en conocimiento del Gobierno francés que la actitud de los prisioneros no justificó en lo más mínimo la salvajada de la represión. Seguidamente se va proceder á una sumaria minuciosa.

Chico.—De 14 á 16 años, hace falta en el Café Royalty

“Las Delicias.”

Confitería de Avelino Sánchez Canalejas, 43 SORIA

Participo á mi numerosa y selecta clientela que para las próximas Navidades tendré un inmenso surtido en Turrónes y Masapán de Toledo.

REGALO

Al cliente que haga dos pesetas de gasto se le entregará un número para el sorteo de una hermosa CESTA DE NAVIDAD adornada con artículos de esta casa. El sorteo se verificará el día de Año Nuevo.

Aviso.—Se desean vender 200 carneros andoscos en buenas condiciones de gordura. Para tratar, dirigirse á D. Leandro Latorre, en Herreros.

“EL ANGEL”

FUNDICIÓN Y REFINADO DE SEBOS.—Compra-venta de Sebos en rama y grasas de todas clases.

Fundido y refinado de las remesas de Sebos en rama que, mediante convenio especial, nos confían los señores Industria es, Jaboneros, Fabricantes de bugias, etc.

Pureza y rendimientos garantizados.—Precios y condiciones pídanse á AGUIRRE Y COMPAÑIA

Carretera de Soria.—LOGROÑO

SE VENDE un hermoso ARMARIO

ropero, propio también, por sus grandes dimensiones para archivo de oficinas.—En este periódico informarán.

Reemplazo de 1918

Substitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, á los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid, y en Soria á D. Juan Aparicio Gil, Procurador de los Tribunales, Plaza de Acaña, 15. 16-21

Torcuato Martínez.

Aperitivos, Café, Licores.

REGALO

Por cada consumación de 25 céntimos se entregará un número para el sorteo de una hermosa caja de licores. Este sorteo tendrá lugar el día 31 de Diciembre de 1918.

BAR “IDEAL”

Depósito de pasta para rodillos.

SRES. IMPRESORES:

Si desean que los rodillos de sus máquinas se conserven en buen estado, antes tienen que fundirlos con buena pasta. Es una garantía saber que casi todas las máquinas de los diarios madrileños tienen sus rodillos fundidos con pasta blanca ó color corriente, de esta casa.

Para pedidos, Abdón Pérez, Puerta Cerrada, 4, 2.º MADRID.

MAISON GIRARD Trajes de señora, caballero, Uniformes y talares. Esta Casa participa á su numerosa y distinguida clientela su traslado á Zaragoza donde cuenta con personal competente para seguir sirviendo con la perfección y garantía que acostumbra, prometiendo visitarlos en los meses de Septiembre y Abril de cada año. Pídanse muestras y precios. Para pedidos, Plaza del Pilar, 29 y 30, pral. ZARAGOZA.

ALCOHOL Marca El León. Pesetas 1,75 el litro (sin casco). Pedid la botella precintada de un litro completo. Depositario para la provincia Pedro Llorente. Estudios, 2 y 4, Soria.

Miranda, sastre. VALLEADOLID Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid. Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALLELLA Canalejas, 9.

No olvide usted que los CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

JERONIMO FARRE GAMELL ORTOPEDICO DE LA CLINICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las evenciones consecutivas á la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIEANAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón movable.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En Aranda de Duero, Hotel Ibarra, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente el día 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En BURGO DE OSMÁ, Fonda de la Vda. de Piniola, el día 9.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 10 y 11 de cada uno de los mismos meses.

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio Sobrino sucesor de Aparicio Valverde, 6, MADRID

Construcciones en mármoles y demás piedras.

Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos, y sarcófagos.

Se reciben encargos en Soria, peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Collado.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias: 1.ª plana (completa), 200,00 ptas. Media ídem..... 100,00 » A tres columnas... 10,50 » A dos id. 7,50 » A una id. 5,00 »

Anuncios en primera plana: De una á cuatro líneas, 1,50 ptas. Línea cuerpo 3 0'15 pesetas. Ídem ídem 10 0'20 » Ídem ídem 12 0,25 »

En segunda ó tercera: De una á cuatro líneas una peseta. Línea cuerpo 3 0'10 pesetas. Ídem ídem 10 0'15 » Ídem ídem 12 0'20 »

En cuarta plana Precios especiales SORIA.—Imp. de M. Reglero y Hns.



BE SOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo á la gripe ni al tífus con el

Kinarsol BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes.—Anti-palúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXÍJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

Sello Besoy instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. Inofensivo en absoluto.—No contiene Narcóticos.—Puede tomarse con ciega confianza.—EXÍJA usted el legítimo **Sello Besoy**.

Solo cuesta 0,30.—Nada más eficaz

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **Eupeptol Besoy** favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno, práctico, sencillo, cómodo.—Un tubo con 20 comprimidos: Ptas. 0,50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni á la gripe ni al tífus con el **Purgante Besoy**.—Desinfectante poderoso.

Suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Incommovible reputación.—LO DICE TODO EL MUNDO.

Pescaderías de F. Reglero.—Soria

Canalejas, número 78.—Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Recibe todos los días género de "La Coruñesa" (Madrid) y de los puertos de Bermeo, San Sebastián y Santander.

Envíos á los pueblos de esta provincia.

Toda la correspondencia á M. Reglero y Hermanos—Imprenta—Soria. Por teléfono, núm. 62.

LA ORIENTAL

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida.

Pedro Llorente.



Estudios, 2 y 4. Soria. Teléfono núm. 54.

Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.—Pinturas

Clinica-médico quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

exinterno de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de va-

rios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones. Ginecología y partos Distocicos.

Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

Academia de MAZAS

Valverde, 22, (toda la casa) MADRID

Preparatoria para ingenieros y arquitectos.

Preparación completa para las Escuelas de Caminos, Industriales, Agricultura, Arquitectura y Ayudantes de Obras públicas con sujeción á los programas oficiales respectivos y en secciones independientes por completo.

Interés especial para 30 alumnos en condiciones excepcionales de higiene y con vigilancia directa del mismo director.

Los muchos alumnos que durante 30 años pasaron por sus aulas y hoy ocupan casi todos los puestos oficiales son el más seguro informe.

Profesorado Católico. La correspondencia al Director don Alejandro de Mazas.

Pastillas J. Miró.

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calman de rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España

EL PORVENIR CASTELLANO agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.

Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por lo que se exige siempre la marca de

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

ARNEDO (RIOJA).

Gran fábrica de harinas "La Trinidad."

Por Cilindros y Plansichters.

Para objetos de regalo, visite usted la casa de

Angel Pérez Baraza.

Soportales del Collado, 45.—Soria

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trajes blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas.

Astas, pezuñas, casco y reta de cuero crudo.

Crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre.

Papel, goma, hierros viejos de todas clases.

Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende á precios económicos.

Venta de Loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinidad de objetos á precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.—Carretera de Madrid (frente á la estación.

ELIXIR ESTOMACAL

de San de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y libre el aparato durante las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

TALLER TIPOGRAFICO

DE

M. Reglero Hnos.

Soria, Plaza de Aguirre, 2, Teléfono 62.

Impresiones de toda clase de trabajos en tinta negra y de color, á precios módicos.

Prontitud, esmero y elegancia en la confección.

CONTRA LOS LAJOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías, 0'75 por caja.